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Останнім часом постійно зростає кількість дітей дошкільного віку з 

різними видами мовленнєвих порушень (дислалія, дизартрія, ФФНМ, ЗНМ). 

Разом з тим, формування правильної звуковимови є ключовим чинником 

розвитку мовлення дітей старшого дошкільного віку та підготовки їх до 

навчання в школі. Порушення артикуляції, фонематичного сприймання та 

темпо-ритмічних характеристик мовлення часто зумовлені не лише 

порушеннями мовленнєвого апарату, а й незрілістю міжпівкульної взаємодії, 

сенсомоторної координації, дефіцитом уваги та труднощами у регуляції 

рухової активності. Складна структура мовленнєвих порушень потребує 

психолого-медикопедагогічного підходу до їх подолання. У зв’язку з цим 

актуальним стає використання нейрогімнастики як ефективного інструменту 

корекції мовленнєвих порушень, що поєднує рухову активність, розвиток 

мозкових зв’язків та формування правильних мовленнєвих реакцій. 

На думку Н. Вітковської, використання у логокорекційній роботі 

нейрокорекційних технологій є новою сходинкою в оптимізації процесу 

корекції мовлення дітей, передумовою для подальшого використання 

класичних прийомів логопедичної допомоги та кроками у досягненні 

максимально можливих результатів у подоланні мовленнєвих порушень [2, 

с.4]. Нам імпонує ця думка, оскільки вважаємо, що використання лише 

традиційних методів в логопедичній роботі недостатньо. Вони переважно 

зосереджені лише на артикуляційних вправах, ігноруючи міжфункціональні 

https://doi.org/10.33120/poppVol13-Year2023-127
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зв’язки, а це суттєво обмежує можливості впливу на глибинні механізми 

мовленнєвих порушень. 

Термін «нейрогімнастика» був введений до наукового обігу у 60-х роках 

20 століття американським нейропсихологом Дж. Міллером. Він розглядав 

нейрогімнастику як методи покращення пам’яті та інших когнітивних 

функцій шляхом систематичного тренування мозку» [4]. Пізніше визначення 

нейрогімнастики було розширене та уточнене М. Мерценіхом. Це 

американський нейробіолог, який займався дослідженнями 

нейропластичності і описував нейрогімнастику як систему тренування мозку, 

яка спрямована на покращення рівня когнітивних функцій, таких як увага, 

пам’ять, мовлення та розуміння, шляхом активації нейропластичних процесів 

[5]. 

Сьогодні нейрогімнастика розглядається як комплекс вправ, 

спрямованих на розвиток міжпівкульної взаємодії, синхронізацію роботи 

правої та лівої півкуль головного мозку, а також формування нових 

нейронних зв’язків. Теорія ґрунтується на концепціях функціональної 

асиметрії мозку та пластичності нейронної системи (М. Монтессорі).  

У сучасній науково-педагогічній літературі терміни «нейрогімнастика», 

«мозкова гімнастика», «кінезіологічні вправи», «освітня кінезіологія» нерідко 

використовуються як синонімічні, оскільки всі вони позначають рухові 

комплекси, спрямовані на активізацію міжпівкульної взаємодії та розвиток 

сенсомоторних функцій. 

Сучасні логопедичні дослідження доводять, що порушення вимови 

часто пов’язані з дефіцитом кінестетичного та просторового сприйняття, 

недостатньою регуляцією рухів та незрілістю міжпівкульних зв’язків. 

Нейрогімнастика опосередковано впливає на ці механізми, створюючи міцну 

нейрофізіологічну основу для формування правильного артикуляційного 

праксису. 

На нашу думку, нейрогімнастика є ефективним засобом корекції 

порушень звуковимови, оскільки сприяє активації роботи обох півкуль 

мозку, розвитку міжпівкульної взаємодії, стимуляції центрів Брока та 

Верніке, які відповідають за мовлення, покращення просторових і моторних 

координацій, формуванню навичок довільності й самоконтролю; 

зміцнененню артикуляційної, дихальної та мімічної моторики. Завдяки 

такому комплексному підходу нейрогімнастика забезпечує підґрунтя для 

корекції різних типів порушень звуковимови: міжзубного чи бокового 

сигматизму, ротацизму, ламбдацизму тощо. 

Корекційний процес з використанням нейрогімнастики може 

відбуватися у декілька етапів: діагностика (визначення типу порушення, 

оцінка моторики, уваги, фонематичного слуху, темпоритму), підготовчий 

етап (вправи на сенсомоторну координацію, активізацію обох півкуль, 

розвиток уваги), основний етап (інтеграція артикуляційних вправ із 

нейрогімнастикою, постановка й автоматизація звуків у мовленні), 
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заключний етап (тренування самоконтролю, розвиток зв’язного мовлення з 

поєднанням рухових елементів). 

Корекційні заняття проводяться 2–3 рази на тиждень, тривалість вправ – 

5–7 хвилин на початку заняття або як окремий блок. 

Таким чином, застосування нейрогімнастики у корекції порушень 

вимови у дітей старшого дошкільного віку є ефективним та науково 

обґрунтованим підходом, який активізує мовленнєві та пізнавальні процеси, 

покращує моторну й сенсорну організацію мовлення та створює умови для 

гармонійного розвитку дитини. Нейрогімнастика забезпечує комплексний 

вплив на психофізіологічні основи мовлення та значно підвищує 

результативність логопедичної роботи. Отже, інтеграція нейрогімнастичних 

вправ у систему логопедичного супроводу дітей із порушеннями звуковимови 

є доцільною, ефективною та перспективною у практиці спеціальної 

дошкільної освіти. 
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